

匯聚30家跨界機構推動創科發展

「One North 創科AI夏令營」 构建互動交流平台

近年特區政府大力推動創科發展，積極支援初創企業提升競爭力。作為香港創科發展的核心引擎，北部都會區憑藉其龐大潛力與多元機遇，成為孕育創新種子的重要搖籃。日前，信和集團旗下的「信和創意研習室」及The Spark，聯同朗豪廣場及香港社會創投基金（SVhk）舉辦北部都會區首個AI盛事——「One North 創科AI夏令營」，共吸引逾40,000人次參與，更特別邀請約1,000名來自北部都會區中小學生及基層家庭參加。為期兩周的活動匯聚了30家來自產、學、研界的合作夥伴，展出多項與日常生活息息相關的科技應用產品，讓初創企業能與市民大眾互動交流，收集市民大眾的意見反饋，實現技術與需求的雙向互動。



●活動展出多項與日常生活息息相關的科技應用產品，信和集團集團聯席董事黃永龍（右圖左二）亦到場與Vidi Labs等初創企業互動交流。



●為期兩個星期的「One North 創科AI夏令營」，凝聚30個跨界機構，透過多元技術展示、互動工作坊及體驗，讓市民親身零距離接觸創科科技。

與市民互動 掌握社區需求優化產品

作為合作夥伴之一，香港科技大學創業中心邀請了不同初創企業展示AI於日常生活的應用成果，為初創企業提供將產品面向市場的機會。香港科技大學創業中心總監凌恒然認為，創科須秉持以人為本的理念，才能真正惠及社區，確保科技產品的實用價值。她表示：「再先進的科技，若未能回應社區實際需求，也難以獲得市場認可。此次夏令營將科技「貼地化」，拉近創科與大眾之間的距離，亦為初創企業提供平台，讓初創企業直接與市民交流互動，收集意見反饋。這些意見能讓初創企業精準掌握社區需求，對其發展非常重要。」

其中一家初創企業Vidi Labs，在活動展出其旗艦產品——AI智能穿戴裝置Seckr。裝置透過人工智能即時分析環境影像，並以語音描述周遭環境，協助視障人士提升自主行動能力。Vidi Labs聯合創始人兼營運總監Lamia Sreya Rahman認為他們在這次夏令營獲益良多，尤其是接觸到長者了解他們的需要，有助產品作出相應調整以配合市場需要。她表示：「活動讓我們直接獲取不同用戶群體的第一手反饋，這些資料對產品優化非常重要。銀髮經濟是一個很有潛力的市場，我們正積極收集數據以完善產品功能，希望能協助視障人士更自主地完成日常活動，為他們創造更便利的生活體驗。」

初創學生聯手打造VR體驗 用科技傳遞保育訊息

其中一個作品更是由初創企業與學生聯手創作。香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學的小學部學生運用由香港大學初創公司VOTANIC研發的沉浸式CAVE系統vCAVE，共同製作出洞穴式VR沉浸體驗「VR海底世界」，透過互動科技向大眾傳達海洋永續發展的重要性。VOTANIC華拓域域科技有限公司業務拓展經理鍾子南表示：「我們希望降低技術使用門檻，讓學生以體驗式學習接觸專業技術，設計出高質素的VR作品。感謝『信和創意研習室』提供平台，不僅為學生提供展示作品的機會，更能讓他們收集社會大眾的回饋來持續優化作品，領悟STEAM教育的實踐精神。」

創作團隊學生代表趙沛妍分享創作理念：「目睹日益嚴重的海洋污染問題，我們希望透過有趣的虛擬實境遊戲，向大眾傳遞保育訊息，讓他們邊玩樂邊關注海洋生態議題。」創作團隊的學生代表朝倫智皓及趙沛妍均是首次接觸VR技術，他們期待未來持續學習和探索，進一步完善這項作品。

构建創科互動平台 讓創新走入日常生活

信和集團可持續發展及創新副總經理郭鎰怡表示：「信和集團多年來致力推動創科發展，並積極以創科科技連繫社區。科技並非遙不可及，而是源於生活、用於生活，創科與各年齡層、不同背景的市民都息息相關。是次夏令營凝聚了各界夥伴，透過多元技術展示、互動工作坊及體驗，讓市民親身零距離接觸創科科技，感受科技帶來的樂趣，從而將創科融入日常生活。夏令營同時建立了一個開放互動平台，為初創企業提供展示與發展機會，促進初創與社區間的交流，實現技術發展與實際需求的雙向互動，讓科技創新真正回應社會需要。」

及，而是源於生活、用於生活，創科與各年齡層、不同背景的市民都息息相關。是次夏令營凝聚了各界夥伴，透過多元技術展示、互動工作坊及體驗，讓市民親身零距離接觸創科科技，感受科技帶來的樂趣，從而將創科融入日常生活。夏令營同時建立了一個開放互動平台，為初創企業提供展示與發展機會，促進初創與社區間的交流，實現技術發展與實際需求的雙向互動，讓科技創新真正回應社會需要。」



●長者親身體驗多項樂齡與健康科技。

本港新聞

●責任編輯：陳中新

雙城交流計劃鼓勵創意 提出前瞻性構思

京港青年共繪文化區藍圖

由香港故宮文化博物館主辦的第四屆雙城青年文化人才交流計劃昨日在北京舉行焦點活動——16位參與計劃的京港大學生齊聚北京故宮博物院，與故宮博物院院長王旭東、香港故宮文化博物館館長吳志華等就「青年眼中的文化區未來」這一主題，展開了一場深度對話。京港大學生還分組從創新視角出發，圍繞數碼敘事、觀眾互動及文化品牌建立等議題深入分享，為城市文化區的未來發展貢獻青年智慧。

●香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

據悉，今次計劃由太古地產擔任首席贊助，並獲故宮博物院和香港特區政府駐京辦支持。計劃以「青年眼中的文化區未來」為主題，聚焦城市文化區的發展形態。7月初起，16位獲選的京港大專院校優秀學生在香港、北京及上海等地，展開為期兩個月的深度文化交流與實踐，以多樣化的探訪學習模式，深入了解不同城市文化區的規劃建設及發展現狀，洞察未來發展趨勢。

倡建青年藝術家展示平台

王旭東以《故宮的世界 世界的故宮》為題作主題演講，介紹了故宮博物院的使命、開展的各項工作，以及對未來的願景。隨後，來自香港大學、香港浸會大學、北京大學、北京師範大學等高校的同學們，結合在京港兩地的學習與實習經驗，從創新視角出發，圍繞數碼敘事、觀眾互動及文化品牌建立等議題，深入分享他們的想法。他們建議文化區着力搭建青年藝術家展示平台，並透過整合文化區內各場地資源優化觀摩流量，以營造更具吸引力的文化體驗空間，亦能更有效地延長訪客停留時間。同時，同學們還強調了文化區發展需重視與基層社區的連結，以促進文化共融及深化社區參與。



●雙城青年文化人才交流計劃故宮博物院交流活動在北京故宮舉行。
香港文匯報記者江鑫嫻攝

王旭東為同學們的創意點讚。他表示，故宮博物院不僅肩負守護文化遺產的重要使命，更致力於推動文化創新與對話。這項意義非凡的計劃為青年人才提供了寶貴的機會，讓他們在探索文化機構轉型發展的過程中，將創意應用於實際挑戰上，為文化區發展注入新視野與活力。期待與香港故宮文化博物館進一步深化合作，攜手培育文化人才，實踐推動傳承弘揚中華優秀傳統文化的共同使命。

吳志華表示，在故宮博物院及太古地產的持續支持下，第四屆雙城青年文化人才交流計劃鼓勵學生透過創意、社區參與以及創新思維，共同構想文化區的未來。計劃充分體現博物館致力培育文化領袖的使命，並透過跨地域合作，推動可持續的城市文化發展。「我們樂見學生積極探索文化議題的多重面向，提出具前瞻性與實踐性的構思，不但展現了

年輕一代的文化抱負，更體現出他們對不同城市文化生態的機遇和挑戰的深刻洞察。」

了解產權品牌營運商品開發

在分享結束後，同學們還赴故宮文創融合館，與文創事業部的代表進行交流，加深對文化知識產權、品牌營運及文創商品開發等具體工作的了解。此外，學生亦參觀了數字與信息部的「故宮·騰訊聯合創新實驗室」，了解數字技術在傳統文化展示及提升觀眾互動體驗方面的應用。

據介紹，北京行程期間，同學們還與多位藝術及文化界別專家展開富啟發性的交流對話，並於北京太古坊、三里屯太古里和798藝術區等城市地標考察。他們後續將前往上海，深入了解上海多元的文化景觀與發展脈絡，為文化探索之旅劃上圓滿句號。

京港大學生西九文化區創新建議

西九五行遊：通過西九五行五感導覽圖，制定專屬西九路線，助訪客在西九文化區自由活動與停留

創作WestK「子」品牌小K：改變人們在西九的藝文活動習慣以及對整體園區的印象

藝術展覽的網絡空間創新：通過數字科技為本地、內地及國際青年藝術家在西九提供一個交流平台

讓西九體現更多本地特色：通過街頭展覽、街巷故事等，讓本地居民了解西九，對西九感興趣而去西九，用社區關係傳播讓西九成為居民的生活場景之一

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

港明年擬辦馬文化文物展

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）在被問及明年故宮博物院會與香港故宮館有哪些新的展覽合作時，故宮博物院常務副院長婁瑋表示，明年是馬年，會有一個馬文化的相關文物展覽，還有一個關於宮廷造辦處的展覽。

香港故宮文化博物館館長吳志華表示，目前在香港故宮館展出的故宮文物大概有600件。過去3年，約有1,400件文物在香港故宮館輪流展出，有些文物每三個月就換一次，比如書畫，沒有一件出現問題，這是我們團隊共同努力的結果。

婁瑋表示，展覽是故宮博物院和香港故宮館合作的一個重要方面，會持續不斷地做下去。明年是馬年，會有一個馬文化的相關文物展覽；還有一個關於宮廷造辦處的展覽，代表了當時各個門類藝術的最高境界。

展覽將通過介紹它的歷史沿革，以及展示精美的器物，讓觀眾能夠了解歷史，了解那個時候的工匠精神，以及他們承載的這種文化內涵。除了展覽之外，雙方在人才培養、學術交流等各個方面也有很多的策劃。



大樹不敵十號波 關愛隊合力鋸樹運走

7月20日早上，十號颶風「韋帕」來勢洶洶，寶安商會王少清中學靠近學校正門一棵大樹不敵強颶風吹襲，被連根拔起，大半棵樹橫臥行人路和行車路，壓毀學校防盜欄杆和旁邊一支街燈，影響交通。雖然消防員趕來清除部分樹枝，開通行車路，但恐怕大樹會進一步下墜，為市民帶來危險，需要盡快跟進。

風暴過後，我便立即帶領荃灣區祈德尊關愛隊隊員和義工，聯同荃灣民政處代表到學校視察，並聯絡中國建築新界西區社區應急義工隊、中國建築「關愛社會」義工分會尋求應急支援。翌日（7月21日）上午，關愛隊、民政處、其他政府部門、中國建築義工隊和校方商量後，馬上落實當日中午12時半至下午3時半暫時封閉圍墩圍和大壩街，而中

國建築義工隊隨即起動，利用升降台和電鋸，把握時間，希望在3小時內將大樹分割成十數件木頭後運走，好讓行車路和行人路盡快解封，社區盡快回復正常運作。

今次塌樹事故，除了關愛隊隊員和義工即時支援，還幸有中國建築義工隊為社區提供專業化應急支援，在風暴翌日立即將塌樹鋸斷運走，將市民受

影響的時間大幅減少，保障大眾安全。

迅速支援 體現「急市民所急」

在十號颶風後的工作天，荃灣交通暢通，居民生活井然有序，社區運作迅速復原。各政府部門工作人員緊守崗位，關愛隊快速提供支援，中國建築義工隊積極協助，「急市民所急」，正好體現「政商民」攜手把極端天氣對社區的影響減至最低。

●荃灣區祈德尊關愛隊長 古揚邦（標題及小題為編者所加）